

ЭКОНОМИКА

УДК 339.727

СОВРЕМЕННОЕ ИНВЕСТИЦИОННОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО ФРГ И СТРАН АСЕАН

Спиридонов А. А., Чисталёва Т. А., Эйдемиллер К. Ю.

В данной статье авторы проанализировали инвестиционные отношения между Германией и ЮВА и пришли к выводу, что ФРГ считает ряд стран перспективными для укрепления сотрудничества, а другие – чаще использует в качестве ресурсных баз. В работе описаны причины подобного распределения средств, выделены основные направления сотрудничества для самых крупных стран-реципиентов, описаны проекты, осуществляемые двумя государствами. Также в статье описывается динамика инвестиций из ФРГ в страны АСЕАН и причины ее колебания.

Ключевые слова: ФРГ, Юго-Восточная Азия (ЮВА), инвестиции, АСЕАН, ТНК, Партнерство в целях развития.

Введение

Юго-Восточная Азия (ЮВА) со своей стремительно растущей экономикой привлекает все больше и больше внимания развитых стран из всех частей света. Большой интерес регион представляет для Европы благодаря своим текущим инициативам и экономическим перспективам. На европейском континенте одной из самых развитых и инновационных экономик является Германия, ее экономические и политические связи охватывают весь мир, в том числе ЮВА. В ЮВА самым крепким институтом, который объединяет государства региона является АСЕАН – в поле его деятельности сочетаются политические, экономические и культурные связи. Для ФРГ, которая заинтересована в сотрудничестве с регионом, весьма привлекательно налаживать связи с организацией и вести многосторонний диалог. При этом, страны АСЕАН тоже относятся к перспективе сотрудничества с ФРГ крайне положительно.

В 2016 г. на встрече министров иностранных дел стран-участник АСЕАН во Вьентьяне отношения между АСЕАН и ФРГ были провозглашены партнерством в целях развития (development partnership). На протяжении дальнейших лет отношения развивались и становились все более и более оформленными. В 2018 г. государствами был разработан план сотрудничества по различным отраслям (Practical Cooperation Areas, PCA) на период 2018–2022 гг. Важно отметить, что партнерство предполагается совершенно диверсифицированным – к областям сотрудничества относится безопасность, проти-

водействие терроризму, защита прав человека, торговля, инвестиции, обеспечение энергетической безопасности, развитие технологий и инноваций, поддержка туризма, социокультурные коммуникации в сфере образования, устойчивого развития и защиты окружающей среды. Особый интерес представляет партнерство в области развития технологий, торговли ими и немецких инвестиций в азиатскую промышленность. В современном мире технологический потенциал государства играет очень большую роль, ведь уровень цифровой трансформации и развития цифровой экономики влияет на положение государства на международной арене. С этой точки зрения, для ФРГ крайне привлекательна ЮВА, где уже второе десятилетие подряд развиваются подобные процессы, а внимание государства к ним очень велико, что выражается в постоянной финансовой и административной поддержке. Более того, экономика Германии во многом основана на инновациях, согласно Глобальному индексу инноваций, ФРГ находится на 10 месте, а в ЮВА производится около 15 % мирового объема ИКТ [1]. Также в странах АСЕАН очень высок потенциал стартап-инициатив благодаря незанятости этой доли рынка, большой численности населения и государственной поддержке. Особую значимость представляют льготные и крайне привлекательные условия стран АСЕАН для иностранцев в сфере инвестиций и открытия бизнеса. Неудивительно, что сотрудничество между двумя блоками весьма плодотворное, ведь странам есть что предложить друг другу и чем обменяться.

Наиболее продуктивным в сотрудничестве между ФРГ и АСЕАН стал 2015 г. – тогда объем ПИИ увеличился в 6 раз, а многие крупные немецкие корпорации открыли в регионе свои филиалы. Неудивительно, что именно в 2016 г. между блоками было установлено партнерство в целях развития. Однако в 2016 г. произошел небольшой спад в общем объеме торговли между регионами, но в последующих годах он вернулся к прежнему уровню и даже немного вырос. Стоит отметить, что торговые отношения между ФРГ и АСЕАН практически сбалансированы лишь с небольшим перевесом в сторону АСЕАН, а что касается торгового оборота ИКТ, то тут перевес в сторону АСЕАН уже очень существенный.

В 2017 г. объем ПИИ из Германии в АСЕАН составил больше 3,3 млрд долларов, в 2018 г. – чуть больше 2 млрд. Это, кстати, происходило на фоне увеличения количества совместных проектов ФРГ и КНР, а также роста немецких инвестиций в Китай. ФРГ также входит топ-10 крупнейших инвесторов к экономике КНР. Однако АСЕАН также является для Германии важным торговым партнером, Германия – одна из самых активных стран ЕС, сотрудничающих с ЮВА и инвестирующих в нее, при этом прогнозируемый объем инвестиций должен постоянно увеличиваться.

Основная часть

Одним из самых развитых в плане взаимоотношений рынков является Сингапур. В 2016 г. ФРГ инвестировала в страну больше 74 млн долларов, в 2017 г. их объем упал до 63,6 млн, но это по-прежнему самый крупный показатель в регионе. Стоит также учитывать, что на долю Сингапура, в принципе, приходится большая часть всех инвестиций АСЕАН. Более того, между государствами развита торговля с перевесом в пользу Сингапура, основными статьями экспорта в ФРГ является химическое сырье и ИКТ. Во всем регионе стран-участниц АСЕАН именно в Сингапуре сосредоточено наибольшее количество немецких компаний – их здесь более 1500. Кроме того, многие немецкие компании, занимающиеся инновационными разработками, признают потенциал Сингапура в этой сфере и развивают с ним отношения, модель которых планируют перенести и на соседние страны. Особо охотно немецкие инвесторы вкладываются в высокотехнологичное медицинское оборудование и сектор ИКТ, который ежегодно растет и расширяется, к тому же,

Сингапур все необходимые условия для привлечения иностранного капитала. Также ФРГ планирует поддержать и принять участие в сингапурских проектах, посвященных созданию «умной нации» (smart nation). Развитию отношений между двумя странами будет также способствовать Соглашение о свободной торговле между Сингапуром и ЕС, подписанное в 2018 г.

Еще одним популярным направлением для немецких инвестиций является Малайзия со своей развитой экономикой, инфраструктурой и высоким уровнем цифровой трансформации. В этой стране ситуация схожа с Сингапуром – самым щедрым на инвестиции ФРГ оказался 2016 г. (видимо, присвоение отношениям ФРГ и АСЕАН статуса партнерства во имя сотрудничества сыграло свою роль), когда сумма инвестиций превысила 13,4 млн долларов, в 2017 г. их сумма составила 9,5 млн. Торговые отношения между двумя странами развиваются очень активно и непрерывно, при этом в 2018 г. произошел значительный рост экспорта из Малайзии в ФРГ. В общем, в торговле преобладает перевес в сторону Малайзии. Основной статьёй импорта ФРГ из Малайзии являются ИКТ и запчасти для них, а вот для экспорта из ФРГ большую роль играет медицинское оборудование – крайне важное для Малайзии, которая претендует на звание центра медицинского туризма в регионе. Особую значимость во взаимоотношениях двух стран представляет развитие технологий и инноваций. В Малайзии так же, как и в Сингапуре, многие крупные немецкие корпорации открыли свои филиалы; особый интерес к подобной деятельности проявила Бавария – один из самых крупных инновационных центров в ФРГ. Германия крайне заинтересована в малазийских программах трансформации промышленности и общества, таких как Industry 4.0, и видит множество перспектив в развитии отношений в этом направлении. В частности, малазийские специалисты приглашаются к участию разработке немецких технологий для обмена опытом, а немецкие технологии и инвестиции принимают активно участие в строительстве аэропорта Субанг в Куала-Лумпуре, который должен стать самым крупным транспортным узлом в ЮВА. Кроме того, уже не первый десяток лет в программах развития Малайзии, например, Vision 2020, одной из основных задач провозглашается развитие страны в рамках устойчивого развития, благодаря чему Малайзия проявляется интерес к альтерна-

тивной энергетике – для ФРГ с ее опытом данная сфера является привлекательной для сотрудничества.

Ситуация с инвестициями во Вьетнам отличается от предыдущих – здесь объем немецких инвестиций стабильно увеличивается, пусть и не на слишком большую сумму. Вероятно, это связано с непрерывным ростом производительности промышленности в СРВ, который происходил в последние несколько лет. Торговые отношения между странами также развиты очень хорошо, это можно связать с двумя факторами. Во-первых, с диверсифицированной промышленностью Вьетнама, которая активно производит и различное оборудование, и текстиль, и пищевую продукцию. Во-вторых, с низкой степенью локализации производства в СРВ, что обуславливает зависимость от импорта и увеличивает спрос государства на различные ресурсы. Несмотря на то, что экспорт из Вьетнама в ФРГ превышает импорт почти в 2,5 раза, для Вьетнама крайне важны качественные технологии, машинное оборудование и альтернативные энергетические ресурсы (солнечные панели и ветряные электростанции), импортируемые из Германии. Некоторые немецкие компании открыли во Вьетнаме свои филиалы или перенесли их сюда из КНР – аргументом стала дешевая рабочая сила и удобное географическое положение страны. Также ФРГ знаменита своим опытом в экологических проектах, что также представляет большой интерес для СРВ, где из-за стремительного роста производства назревает проблема загрязнения. Однако эксперты советуют не увеличивать чрезмерно объемы вложений, так как низкоквалифицированная рабочая сила, ориентированная преимущественно на экспорт экономика и зависимость от ПИИ не позволяют считать Вьетнам надежным партнером в долгосрочной перспективе.

График немецких инвестиций в Таиланд отличается сильной нестабильностью, буквально каждый год в последнее десятилетие происходил либо их упадок, либо резкий подъем. Это можно объяснить нестабильной политической ситуацией в стране, которая в последнее десятилетие несколько раз менялась. Например, в 2016 г., несмотря на заключение договора о партнерстве и значительного роста вложений в другие страны АСЕАН, объем инвестиций ФРГ в Таиланд был рекордно низким – свою роль сыграла смерть короля и конституционный референдум, зато в 2017 г., когда ситуация

стала стабильнее, увеличился сразу в 3 раза. Подобная ситуация произошла и двумя годами ранее: в 2014 г. во время военного переворота объем вложений упал в 3 раза по сравнению с 2013 г., а в 2015 г. увеличился почти в 2 раза. До 2014 г. вложения Германии в Таиланд стабильно росли благодаря благоприятному инвестиционному климату в стране. Объем торговли ФРГ и Таиланд уступает по значению некоторым другим странам в ЮВА, а перевес Таиланда совсем невелик. Здесь можно сослаться на тесные торговые отношения Таиланда с КНР, Китай – практически главный торговый партнер для королевства. Основной статьей экспорта в ФРГ также являются технологии и запчасти для них. При этом, Таиланд представляет интерес для автомобильных компаний ФРГ, которые переносят туда свои фабрики, чтобы быть ближе к району производства автомобильных запчастей, чем тоже знаменито Королевство. Более того, медицинский туризм и программы цифровой трансформации государства открывают возможности экспорта оборудования из Германии. В общем, перспективные программы цифровизации Таиланда, такие как Thailand 4.0 и The National Digital Economic Masterplan 2016–2020, представляют интерес немецких инвесторов и открывают перспективы сотрудничества в различных сферах, включая робототехнику, телемедицину, биоинженерию и аэрокосмическую отрасль. Кроме того, в планы правительства Таиланда входит увеличение доли альтернативных источников энергии в общей структуре, что обеспечивает еще одно направление сотрудничества двух стран. Также несомненным преимуществом Таиланда является лучшая квалификация рабочей силы по сравнению с большинством стран региона, однако и стоимость ее выше.

Индонезия – один из самых перспективных рынков в регионе, согласно Market Potential Index она уступает по показателям лишь Сингапуру и Вьетнаму и одним из самых крупных потребителей инвестиций в регионе, уступая тем же странам. В последнее десятилетие ФРГ увеличивала свои вложения в Индонезию, однако в 2016 г. произошел их резкий упадок – вероятно, это связано с чрезмерной активностью исламских фундаменталистов в стране, что могло быть остро воспринято Германией, страдающей от похожей проблемы терроризма. В 2017 г. объем вложений вырос сразу в 4 раза. Объем товарооборота между странами не очень велик, однако для ФРГ значимы поставки сырья

из Индонезии, а для Индонезии благодаря развитию цифровой трансформации – импорт оборудования и технологий из ФРГ. В принципе, стабильный и быстрый экономический рост и увеличение уровня дохода в стране обеспечивают стабильный спрос на немецкие товары. Некоторые компании из Германии открыли и здесь свои офисы, чтобы быть ближе к рынкам сырья, пользоваться преимуществами особых экономических зон и дешевой рабочей силы. Для Индонезии крайне важны инвестиции ФРГ в сферу строительства, туризма и энергетики, потому что позволяют обеспечивать этим секторам высокие темпы роста. Кроме того, большая часть автомобилей в Индонезии импортные, особой популярностью пользуются автомобили маленького размера и мощности, так как облагаются меньшим налогом – это хорошая возможность для ФРГ и ее продукции потеснить Японию на данном рынке. Однако квалификация рабочей силы, ситуация с коррупцией в стране и регулярно изменяющееся торговое законодательство и пошлины затрудняют развитие отношений между странами, что и обуславливает низкий уровень вложений ФРГ по сравнению с другими странами АСЕАН.

Инвестиции ФРГ в Филиппины иллюстрируют стабильный рост в последние несколько лет благодаря их промышленному росту, созданию благоприятных условий для инвестиций и улучшению квалификации рабочей силы. Торговый оборот между двумя странами хоть и не так велик сейчас, но для торговли двух стран существуют явные перспективы. Особенно это касается немецкого машинного оборудования, особенно медицинского, потому что на Филиппинах нет местных производителей и государство предпочитает импортировать товары высокого качества, что благоприятно для Германии. При этом рост среднего класса и заработной платы в стране обеспечит продукт спросом. Также квалифицированная и дешевая рабочая сила, владеющая английским языком, а еще рынки сырья и районы производства обуславливают создание филиалов здесь немецкими компаниями. Благодаря особому географическому положению перспективной отраслью сотрудничества является альтернативная энергетика, а также сфера строительства и инфраструктурные проекты, которым Германия может предложить оборудование и химические продукты. Филиппины, в принципе, являются быстро растущей и очень перспективной экономикой, однако их правовое

обеспечение существенно отстает от других стран: здесь весьма распространены коррупция, мошенничество и воровство на предприятиях, а также регулярные правонарушения со стороны различных субъектов.

Несмотря на то, что у Лаоса один из самых высоких прогнозируемых темпов роста среди стран АСЕАН, главными направлениями инвестиций для Германии являются Сингапур, Малайзия, Вьетнам и Филиппины. На долю Лаоса приходится не слишком большой объем инвестиций, хотя они и практически стабильно увеличиваются, а в 2017 г. вообще произошел их резкий рост. Тем не менее, оборот торговли невелик, к тому же, в 2017 г. он сократился почти в 3 раза. Такие нестабильные взаимоотношения могут быть связаны с общим устройством рынка в Лаосе. Несмотря на высокие темпы роста экономики Лаоса в течение последних лет до инновационных проектов ему далеко. Преимущества Лаоса заключаются в дешевой рабочей силе, близком географическом положении к рынку Китая, высокой производительности текстильной промышленности и энергетическом потенциале. Однако даже несмотря на дешевую рабочую силу немецкие компании предпочитают размещаться в Китае, за редким исключением перенося свои представительства в Лаос из-за увеличения оплаты труда в КНР. В принципе, сама Республика очень зависима от ПИИ из Китая, а рынок страны занят китайскими товарами. Тем не менее, здесь есть острая потребность в машинном оборудовании, так как его местное производство не налажено – это открывает возможности входа на рынок для ФРГ. Также в перспективе Германия может поддержать энергетический потенциал Лаоса и его проекты по экспорту энергии в соседние страны.

Прогнозируемый рост экономики Мьянмы тоже является одним из самых высоких в регионе. Тем не менее, объем инвестиций ФРГ в страну не слишком велик, хотя он, конечно, намного выше уровня Лаоса и близок к объему вложений в Таиланд и Индонезию, при этом он почти стабильно растет. Мьянма из себя тоже представляет индустриальную экономику, однако заметны движения правительства в сторону модернизации. Либерализация рынка и создание особых экономических зон положительно сказалось на привлечении иностранных инвесторов, особенно в сферу текстильной промышленности. Для Германии текстильная промышленность является перспективной не только с точки зрения импорта продукции (данная

статья экспорта является самой крупной в двусторонней торговле), но и с точки зрения экспорта оборудования для фабрик в Мьянме. Также открываются перспективы по экспорту немецкого оборудования для обеспечения нефтяных месторождений и сотрудничества в сфере развития альтернативной энергетики. Более того, Мьянма претендует на звание регионального промышленного хаба, сотрудничая в этом направлении с КНР, Индией, Камбоджей и Таиландом. Конечно, экономика Мьянмы тоже весьма зависима от Китая, но в меньшей степени, чем Лаос, при этом амбициозные проекты страны привлекают иностранных инвесторов, в том числе, и из Германии.

Хотя Камбоджа традиционно не связывается со стремительным экономическим ростом, Market Potential Index оценивает перспективы ее рынка весьма неплохо, при том, что здесь тоже ожидаются одни из самых высоких темпов роста в ЮВА. Проблемой Камбоджи является ее географическое положение между Таиландом и Вьетнамом – одними из самых крупных экономических субъектов АСЕАН. При этом, вложения ФРГ в Камбоджу не так уж малы – они близки по объему к вложениям в Индонезию, хотя и стабильностью не отличаются. Камбоджа представляет собой индустриальную экономику и обширный рынок сырья. Объем промышленности обеспечивает спрос на оборудование и технику, поставляемые из ФРГ, а дешевая рабочая сила, сырье и близость к границе Таиланда, где расположены многие предприятия, заставляют многие компании присматриваться к Камбодже как к месту размещения своего производства. Перспективами для сотрудничества с Камбоджей можно назвать рост уровня жизни и оплаты труда, большое количество инфраструктурных проектов, потребность в медицинском оборудовании, увеличение количества особых экономических зон (особенно на границе с Таиландом) и стремительный рост энергетического сектора. Однако низкая квалификация рабочей силы, в которой пока что не ожидается изменений, и ненадежность проектов за пределами особых экономических зон существенно затрудняют партнерство.

Бруней традиционно не являлся популярным направлением для инвестиций несмотря на то, что он занимает одно из лидирующих положений в рейтинге по простоте ведения бизнеса. Инвестиции играют очень большую роль в экономике Брунея, од-

нако объем инвестиций из ФРГ совсем мал и на протяжении последних нескольких лет он стабильно падал, однако в 2017 г. резко вырос. Экспорт из Германии в Бруней в 2017 г., наоборот, сократился почти в 3 раза, импорт из Брунея в Германию тоже – это связано со снижением добычи углеводородов в стране, которые являются основой импорта страны. В то же время спрос Брунея на немецкое оборудование и машины является стабильным. В последние годы Бруней планирует сократить свою зависимость от экспорта энергетического сырья и перейти на инновационную экономику, что открывает перспективы для сотрудничества двух государств, с учетом высококвалифицированной рабочей силы, благоприятного инвестиционного климата и низких издержек по сравнению с Сингапуром. В одной из программ, Wawasan Brunei 2035, государство делает акцент на цифровой трансформации, в том числе, создании электронного правительства, разработке инноваций и технологий в различных сферах, включая биоинженерию – для ФРГ это отличная возможность реализовать свою технику и поделиться опытом. Кроме того, преимуществом Брунея является его выгодное географическое положение, что привлекает крупные логистические компании. К тому же Pulau Muara Besar Project по созданию крупного транспортного узла с глубоководной бухтой и технопарком повышает привлекательность государства в глазах потенциальных инвесторов.

Заключение

Рынок ЮВА с развитой и крупной промышленностью и растущим интересом к цифровой трансформации крайне привлекателен для ФРГ как рынок сбыта и торговый партнер. У каждой страны региона есть свои перспективы для сотрудничества с Германией, видимо, поэтому Германия входит в топ-10 инвесторов стран АСЕАН [8]. Также важно отметить, что объемы инвестиций ФРГ во многом обуславливаются крайне благоприятным инвестиционным климатом в регионе. Однако обратной динамики не наблюдается – инвестиции стран АСЕАН в ФРГ крайне малы. Вероятно, это обусловлено неравномерным развитием региона и сравнительной бедностью некоторых стран, все же более крупные экономики, например, Малайзия и Сингапур совершают вложения в немецкую промышленность и инновации [8]. Более того, регионы реализуют совместные проекты в сфере инновационного развития и программы обмена специалистами. К тому же, много

мультинациональных корпораций в ЮВА созданы с участием немецкого капитала, при этом доля Германии весьма велика; многие немецкие компании по производству ИКТ, запчастей для них, автомобилей и фармацевтики открыли или планируют открыть свои филиалы или фабрики в регионе. Особую значимость представляют рынки сырья, производство составляющих в странах АСЕАН и

дешевая рабочая сила по сравнению с Европой. Текущие обстоятельства отношений, политический климат, экономическая динамика и взаимный интерес обуславливают условия плодотворного и длительного сотрудничества между странами АСЕАН и ФРГ, которое будет взаимовыгодным в совершенно разнообразных областях.

Список источников и литературы

1. *Цветкова, Н. Н.* Страны Юго-Восточной Азии в глобальных цепочках стоимости: производство электронного и компьютерного оборудования, 1995–2015 гг. / Н. Н. Цветкова. // Восточная аналитика. – 2018 – №1-2 – С. 7–21.
2. *ASEAN, Germany cement stronger ties* // The ASEAN Post – URL: <https://theaseanpost.com/article/asean-germany-cement-stronger-ties> (дата обращения: 19.05.2021).
3. *ASEAN Investment Report 2018* // UNCTAD – URL: https://unctad.org/en/PublicationsLibrary/unctad_asean_air2018d1.pdf (дата обращения: 21.05.2021).
4. *German FDI in ASEAN Part I: Brunei and Cambodia* // ASEAN Briefing – URL: <https://www.aseanbriefing.com/news/german-fdi-asean-part-brunei-cambodia/> (дата обращения 20.05.2021).
5. *German FDI in ASEAN Part II: Indonesia and Laos* // ASEAN Briefing – URL: <https://www.aseanbriefing.com/news/german-fdi-asean-part-ii-indonesia-laos/> (дата обращения 20.05.2021).
6. *German FDI in ASEAN Part III: Malaysia and Myanmar* // ASEAN Briefing – URL: <https://www.aseanbriefing.com/news/german-fdi-asean-part-iii-malaysia-myanmar/> (дата обращения 20.05.2021).
7. *German FDI in ASEAN Part IV: The Philippines and Singapore* // ASEAN Briefing – URL: <https://www.aseanbriefing.com/news/german-fdi-asean-part-iv-philippines-singapore/> (дата обращения 20.05.2021).
8. *German FDI in ASEAN Part V: Thailand and Vietnam* // ASEAN Briefing – URL: <https://www.aseanbriefing.com/news/german-investment-in-asean-part-v-thailand-and-vietnam/> (дата обращения 20.05.2021).
9. *World Investment Report 2019: Special Economic Zones* // UNCTAD – URL: https://unctad.org/en/PublicationsLibrary/wir2019_en.pdf (дата обращения: 21.05.2021).

Спиридонов Андрей Алексеевич – магистр экономического факультета Санкт-Петербургского государственного университета (г. Санкт-Петербург, Россия), isbandrei@gmail.com

Чисталёва Татьяна Александровна – бакалавр факультета международных отношений, Санкт-Петербургский государственный университет (г. Санкт-Петербург, Россия), t.chistalyova@gmail.com

Эйдемиллер Константин Юрьевич – к.г.н., старший преподаватель кафедры международных гуманитарных связей, Факультет международных отношений Санкт-Петербургского государственного университета (г. Санкт-Петербург, Россия), keidemiller@gmail.com

MODERN INVESTMENT COOPERATION BETWEEN GERMANY AND ASEAN COUNTRIES

Spiridonov A. A., Chistalyova T. A., Eidemiller K. Yu.

In this paper, the authors have analyzed the investment relations between Germany and South-east Asia and came to the conclusion that Germany considers a number of countries promising for strengthening cooperation, while others are more often used as resource bases. The paper describes the reasons for such a distribution of funds, highlights the main areas of cooperation for the largest recipi-

ent countries, describes the projects implemented by the two states. The paper also describes the dynamics of investments from Germany to ASEAN countries and the reasons for its fluctuations.

Keywords: Germany; Southeast Asia; investments; ASEAN; multinational corporations; Development partnership.

References

1. *Tsvetkova, N.N.* Strani Yugo-Vostochnoy Azii v global'nih tsepotchkah stoimosti: proizvodstvo elektronnoy i komputernogo oborudovaniya, 1995–2015 gg. [Southeast Asian countries in global value chains: production of electronic and computer equipment, 1995–2015]. *Vostochnaya analitika*. 2018. №1-2. P. 7–21. (In Russ.)
2. *ASEAN, Germany cement stronger ties.* The ASEAN Post – URL: <https://theaseanpost.com/article/asean-germany-cement-stronger-ties> (accessed: 19.05.2021).
3. *ASEAN Investment Report 2018.* UNCTAD – URL: https://unctad.org/en/PublicationsLibrary/unctad_asean_air2018d1.pdf (accessed: 21.05.2021).
4. *German FDI in ASEAN Part I: Brunei and Cambodia.* ASEAN Briefing – URL: <https://www.aseanbriefing.com/news/german-fdi-asean-part-brunei-cambodia/> (accessed: 20.05.2021).
5. *German FDI in ASEAN Part II: Indonesia and Laos.* ASEAN Briefing – URL: <https://www.aseanbriefing.com/news/german-fdi-asean-part-ii-indonesia-laos/> (accessed: 20.05.2021).
6. *German FDI in ASEAN Part III: Malaysia and Myanmar.* ASEAN Briefing – URL: <https://www.aseanbriefing.com/news/german-fdi-asean-part-iii-malaysia-myanmar/> (accessed: 20.05.2021).
7. *German FDI in ASEAN Part IV: The Philippines and Singapore.* ASEAN Briefing – URL: <https://www.aseanbriefing.com/news/german-fdi-asean-part-iv-philippines-singapore/> (accessed: 20.05.2021).
8. *German FDI in ASEAN Part V: Thailand and Vietnam.* ASEAN Briefing – URL: <https://www.aseanbriefing.com/news/german-investment-in-asean-part-v-thailand-and-vietnam/> (accessed: 20.05.2021).
9. *World Investment Report 2019: Special Economic Zones.* UNCTAD – URL: https://unctad.org/en/PublicationsLibrary/wir2019_en.pdf (accessed: 21.05.2021).

Spiridonov Andrei Alekseevich – Master of the Faculty of Economics of the Saint-Petersburg State University (St. Petersburg, Russia), ispbandrei@gmail.com

Chistalyova Tatiana Aleksandrovna – Bachelor of the Faculty of International Relations, Saint Petersburg State University (St. Petersburg, Russia), t.chistalyova@gmail.com

Eidemiller Konstantin Yurievich – Candidate of Geographical Sciences, Senior Lecturer of the Department of International Humanitarian Relations, Faculty of International Relations of St. Petersburg State University, (St. Petersburg, Russia), keidemiller@gmail.com

ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ:

Спиридонов, А. А. Современное инвестиционное сотрудничество ФРГ и стран АСЕАН / Т. А. Чисталёва, К. Ю. Эйдемиллер, А. А. Спиридонов // Социогуманитарные коммуникации. – 2022. – №2(2). – С. 36–42.

FOR CITATION:

Spiridonov A. A., Chistalyova T. A., Eidemiller K. Yu. Investitsionnoe sotrudnichestvo FRG i stran ASEAN [Investment realtions between Germany and ASEAN countries]. *Socio-humanitarian communications [Sociogumanitarnye kommunikacii]*. 2022. №2(2). P. 36–42.